

Социально-политические идеи уранополитизма иерея Даниила Сысоева

Научный руководитель – Бухараев Ярослав Владимирович

Кутрунов Александр Александрович

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: aleksandr.kutrunov@yandex.ru

Одной из отличительных черт современного периода истории Русской Православной Церкви является формальное закрепление своей позиции, обоснованной с богословской точки зрения, по различным социально-политическим вопросам. Её взгляды на общественно и политически значимые проблемы отражены в таких документах, как Основы социальной концепции РПЦ и Основы учения РПЦ о достоинстве, свободе и правах человека. Тем не менее, во внутрицерковной среде существуют альтернативные социальные учения, которые в определённых моментах могут расходиться с официальной доктриной РПЦ МП. Одним из примеров подобного рода является уранополитизм. Нужно отметить, что данное явление весьма слабо изучено в научной литературе специалистами в области религиоведения и политологии, однако оно активно рассматривается и обсуждается в православной публицистике.

Термин «уранополитизм» был введён православным миссионером, иереем Даниилом Сысоевым, который определял его следующим образом: «Уранополитизм (от греч. *uranos* - «небо», *polis* - «город») - это учение, утверждающее главенство Божественных законов над земными, примат любви к Небесному Отцу и Его Небесному Царству над всеми естественными и греховными стремлениями человека. Уранополитизм утверждает, что главным родством является родство не по крови или по стране происхождения, а родство во Христе. Что христиане не имеют здесь вечного гражданства, но ищут будущего Царства Бога и потому не могут ничему на земле отдавать своего сердца» [1, с. 5]. По словам отца Даниила, данное понятие является библейским, поскольку «Город Небесный упоминается в Писании неоднократно (Апок. 21-22, Евр. 11, 10-16; 12,22; 13,14)» [5]. Также священник находит подтверждение истинности уранополитизма в Священном Предании Православной Церкви, ссылаясь на учения таких святых, как свт. Василий Великий, Григорий Богослов, Иоанн Златоуст, прп. Сергей Радонежский, свт. Феофан Затворник, св. прав. Иоанн Кронштадтский, прп. Иустин (Попович) и др.

Идея принадлежности к «небесному гражданству» явно противопоставляется патриотизму, который подвергается в учении уранополитизма острой критике. Как утверждает Сысоев, «Бог не дал в Писании и Предании заповеди «любви к Родине», а потому недопустимо считать патриотизм религиозной добродетелью» [1, с. 20]. Тем не менее, священник различает патриотизм как идеологию о доминировании интересов земного отечества над всеми остальными ценностями и как чувство любви к Родине. Если последнее является нейтральным, не влияющим на спасение души, то первое, по мнению отца Даниила, способно удалить верующего человека от Бога.

Важно отметить, что в отношении к патриотизму учение уранополитизма разнится с официальной позицией Церкви. Так, в Основах социальной концепции РПЦ говорится о таком явлении, как «христианский патриотизм», при этом он воспринимается не только как чувство любви к отечеству и соотечественникам, представляющее собой «один из способов исполнения заповеди Божией о любви к ближнему», но и как действие, заключающееся «в защите отечества от неприятеля, труде на благо отчизны, заботе об устройении народной жизни, в том числе путем участия в делах государственного управления»

[3]. Более того, авторы документа признают патриотическое образование и воспитание в качестве области сотрудничества Церкви и государства. В Основах учения РПЦ о достоинстве, свободе и правах человека устанавливается принцип того, что права человека не могут вступать в столкновение с любовью к Отечеству, причём патриотизм составителями этого документа обосновывается ссылкой на стих Евангелия от Иоанна: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15, 13)» [4].

Учение уранополитизма считает государственную власть благом, которое ниспослано Богом, однако её легитимность зависит от «констатации приоритета законов Бога над законами людей» [1, с. 19]. Отец Даниил Сысоев теоретически ограничивает деятельность государства двумя дарованными Богом полномочиями - безопасностью граждан и правосудием. Обучением же, как считает священник, должны заниматься лишь Церковь и семья, при этом он выступает против светского образования и светской педагогики. Также уранополитизм отличается ярко выраженным антикоммунизмом, в котором однозначно отрицается возможность примирения российского общества и Православной Церкви с советским прошлым. Сысоев объясняет это тем, что новомученики не молятся за «нераскаянных палачей»: «Библия рассказывает нам о том, как мученики молятся на Небесах. Они молятся о мести своим убийцам (Откр. 6, 10). Мученики радуются тому, что Бог наказывает за кровь их убийц (Откр. 19, 1-4). Все небесные существа в восторге, когда Бог воздает злодеям за их злодеяния» [1, с. 124-125]. Нужно заметить, что вышеобозначенные идеи уранополитизма также расходятся с той версией социального учения, которая формально принята церковным священноначалием.

Таким образом, уранополитизм является весьма специфическим учением, в определённых положениях отличающимся от официальной социально-политической доктрины РПЦ. Кроме этого, необходимо сказать, что поскольку идеи данной концепции разделяются многими последователями иерея Даниила Сысоева, то уранополитизм вполне можно считать внутрицерковным течением со своими сложившимися установками. Более того, он может выступать в качестве идейной основы для православных движений, каковым он был, например, для организации «Божья воля».

Источники и литература

- 1) Сысоев Даниил, свящ. Гражданин Неба. М., 2012. 224 с.
- 2) Шаповалов Е.С. Противоречит ли патриотизм православному христианству (на примере уранополитизма) // Материалы VI Международной студенческой научно-богословской конференции Санкт-Петербургской православной духовной академии. СПб., 2014. С. 37-45.
- 3) Основы социальной концепции Русской Православной Церкви: <https://azbyka.ru/ osnovy-socialnoj-koncepcii-russkoj-pravoslavnoj-cerkvi>.
- 4) Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека: <http://www.patriarchia.ru/db/text/428616>.
- 5) Уранополитизм: зачем нужен новый термин?: <https://pr-daniil.livejournal.com/36530.html>.